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            Tisková zpráva závěrečné zprávy projektu QJ1210113 Vliv tradičních a netradičních způsobů zpracování masa hospodářských a volně žijících zvířat na výskyt nově hrozících alimentárních virových, bakteriálních a parazitárních agens ve finálních produktech. Odpovědný řešitel: MVDr. Alena Lorencová, Ph.D. Náplní projektu bylo stále aktuální téma alimentárních infekcí, a to způsobovaných nedostatečně prostudovanými a dosud legislativně nesledovanými původci, jejichž zdrojem mohou být maso a masné výrobky. Byly zavedeny metody detekce vybraných agens a vyšetřovány vzorky od domácích i volně žijících hospodářských zvířat (domácí, divoká prasata, ovce, kozy, divoce žijící přežvýkavci, pernatá zvěř), vzorky surovin, polotovarů i finálních produktů, stěrů z prostředí výroby a prodeje i rukou pracovníků k posouzení míry, možných zdrojů a cest kontaminace masa a masných výrobků sledovanými agens. V rámci studia zoonotického viru hepatitidy E (HEV) byla zjištěna obdobná prevalence HEV u prasat z ekologického (9,6 %) a z konvenčních chovů (8,2 %) v ČR. HEV byl detekován také u divoce žijících zvířat ve volnosti i v oborách s nejčastějším výskytem u prasat divokých, dále u jelenovitých a nově byl potvrzen výskyt HEV u muflonů. Na základě podobnosti izolátů byla prokázána cirkulace viru mezi zvířecí a lidskou populací v ČR. Detekce HEV v masných výrobcích z tržní sítě poukázala na riziko šíření tohoto zoonotického viru prostřednictvím výrobků s obsahem vepřového masa. Záchyt lidských norovirů (NoV), nejčastějšího původce nebakteriálních gastroenteritid, v prostředí výroby a prodeje včetně rukou pracovníků ukázal, že infikované osoby 
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Tisková zpráva závěrečné zprávy projektu
 QJ1210113 Vliv tradičních a netradičních způsobů zpracování masa hospodářských a volně žijících
 zvířat na výskyt nově hrozících alimentárních virových, bakteriálních a parazitárních agens ve
 finálních produktech.
 Odpovědný řešitel: MVDr. Alena Lorencová, Ph.D. Náplní projektu bylo stále aktuální téma alimentárních infekcí, a to způsobovaných nedostatečně
 prostudovanými a dosud legislativně nesledovanými původci, jejichž zdrojem mohou být maso
 a masné výrobky. Byly zavedeny metody detekce vybraných agens a vyšetřovány vzorky od domácích
 i volně žijících hospodářských zvířat (domácí, divoká prasata, ovce, kozy, divoce žijící přežvýkavci,
 pernatá zvěř), vzorky surovin, polotovarů i finálních produktů, stěrů z prostředí výroby a prodeje
 i rukou pracovníků k posouzení míry, možných zdrojů a cest kontaminace masa a masných výrobků
 sledovanými agens.
 V rámci studia zoonotického viru hepatitidy E
 (HEV) byla zjištěna obdobná prevalence HEV
 u prasat z ekologického (9,6 %) a z konvenčních
 chovů (8,2 %) v ČR. HEV byl detekován také
 u divoce žijících zvířat ve volnosti i v oborách
 s nejčastějším výskytem u prasat divokých, dále
 u jelenovitých a nově byl potvrzen výskyt HEV
 u muflonů. Na základě podobnosti izolátů byla
 prokázána cirkulace viru mezi zvířecí a lidskou populací v ČR. Detekce HEV v masných výrobcích
 z tržní sítě poukázala na riziko šíření tohoto zoonotického viru prostřednictvím výrobků s obsahem
 vepřového masa. Záchyt lidských norovirů (NoV), nejčastějšího původce nebakteriálních
 gastroenteritid, v prostředí výroby a prodeje včetně rukou pracovníků ukázal, že infikované osoby
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vylučující virové částice mohou být zdrojem kontaminace nástrojů a zařízení, a tak přímo či nepřímo
 kontaminovat masné produkty. Tato skutečnost byla potvrzena záchytem NoV v masných výrobcích
 určených k přímé spotřebě i syrových masných produktech.
 Podmíněně patogenní mykobakterie, zejména druhu M. avium, byly detekovány jak ve tkáních zvířat,
 a to i těch bez klinických příznaků onemocnění, tak v různých typech masných výrobků. Zejména role
 M. avium subsp. paratuberculosis (MAP) v rozvoji řady chronických onemocnění u člověka (např.
 Crohnova choroba) je četně diskutována.
 Byla zjištěna vyšší séroprevalence enteropatogenních yersinií u domácích a divokých prasat z různých
 produkčních systémů (ekologické 83,6 %; konvenční 81,1 %; domácí chovy 44,8%; honitby 65,9 %)
 v ČR v porovnání s jinými evropskými zeměmi. Výsledky prokázaly významnou souvislost mezi
 výskytem protilátek a typem chovu. Přítomnost patogenních kmenů Yersina enterocolitica (YE),
 nejčastějšího původce lidských yersinióz, v syrových masných produktech z tržní sítě poukázala na
 riziko jejich konzumace při nedostatečném tepelném opracování i na možný zdroj křížové
 kontaminace během zpracování potravin. Zjištěný biotyp 4 a sérotypy O:3 a O:9 patří k nejčastěji
 detekovaným také v případech lidských yersinióz v Evropě. Fenotypová charakterizace izolátů byla
 doplněna stanovením rezistence k antibiotikům.
 Výsledky studie o prevalenci Toxoplasma
 gondii (TG) u prasat domácích a divokých
 z různých chovných systémů v ČR poukazují
 na vyšší riziko této nejčastější parazitární
 zoonózy v ekologických (séroprevalence
 18,8 %) a domácích chovech prasat (27,6 %)
 a u divokých prasat (15,4 %) oproti zvířatům
 chovaným v konvenčních podmínkách
 (3,3 %). Zjištěný genotyp II je převládajícím
 genotypem TG u hospodářských zvířat a je i nejčastěji spojován s infekcemi u lidí v Evropě. Studována
 byla toxoplasmóza u ovcí a koz, druhů citlivých k infekci TG, která u nich způsobuje závažné
 reprodukční problémy. Produkty těchto zvířat mohou být dalším zdrojem TG pro člověka, jak vyplývá

Page 3
                        

z detekce DNA TG ve tkáních jehňat (16,7 %) a kůzlat (10,3 %) a v syrovém kozím mléce (6 %). Byla
 posouzena prevalence TG také u divokých přežvýkavců (24,4 %), bažantů obecných (3,3 %) a kachen
 divokých (5,9 %). Nejen konzumace nedostatečně tepelně či jinak opracované zvěřiny, ale také
 manipulace s infikovanými kusy a kontaminovaným masem a orgány je možným zdrojem infekce
 člověka.
 Z výsledků studia vlivu technologie výroby
 tepelně neopracovaných (TNMV)
 a trvanlivých fermentovaných masných
 výrobků (TFMV) vyplývá, že tyto způsoby
 výroby nezajistí dostatečnou devitalizaci
 virových agens a ve spojení s jejich obvykle
 nízkou infekční dávkou tak mohou tyto
 výrobky představovat riziko pro konzumenta.
 Postup výroby TNMV nemá rovněž vliv na přežívání MAP, možného zoonotického agens, jehož
 zdrojem pro člověka mohou být i tkáně infikovaných zvířat. Naopak proces výroby TFMV s využitím
 startovacích kultur způsobil výrazný pokles počtu MAP a v hotovém výrobku nebyly živé MAP
 detekovány.
 Výstupem projektu byl diagnostický prostředek pro detekci viru hepatitidy A (HAV) metodou real-
 time reversně transkripční PCR s použitím externí kontroly analýzy. Metodika je určena k detekci
 a kvantifikaci HAV v různých typech matric (voda, potraviny, stěry, klinický materiál). Uživatelé
 mohou metodu využít k průkazu a stanovení virové nálože a ke zjištění možných cest křížových
 kontaminací během zpracovatelských postupů. Metodika se stane také součástí akreditovaných
 metod laboratoře Virologie potravin (VÚVeL, Brno). Uplatněná certifikovaná metodika č. 44 Detekce
 a kvantifikace Toxoplasma gondii pomocí real time PCR ve vzorcích tkání nabízí standardizovaný
 postup detekce přítomnosti parazita, respektive jeho nukleové kyseliny, ve tkáních zvířat, surovinách
 a potravinách živočišného původu. Je využitelná jako nástroj k odhalení infikovaných kusů zvířat
 v různých podmínkách chovů s následným zvolením vhodných preventivních opatření. Potenciálním
 odběratelům aplikovaných výstupů bude nabídnuta konzultace ohledně jejich zavedení do běžné
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laboratorní praxe, případně provedení vyšetření s využitím těchto metodik přímo na pracovišti VÚVeL
 s následnou interpretací dosažených výsledků a konzultací jejich dalšího využití.
 Odborná veřejnost, chovatelé hospodářských zvířat, zpracovatelé masa a v konečném důsledku také
 spotřebitelé byli prostřednictvím publikací a prezentací na konferencích a workshopu informováni
 o výsledcích projektu, získané poznatky jsou využívány rovněž při výuce pre- a postgraduálních
 studentů v oblasti studia bezpečnosti, hygieny a technologie výroby potravin. Projekt svým řešením
 přispěl k získání a šíření nových poznatků a ke zvýšení zájmu odborné veřejnosti o legislativně
 nesledované, ale významné původce alimentárních onemocnění. Zavedení preventivních a dalších
 opatření na základě poznatků získaných v projektu je předpokladem významného snížení rizik infekce
 těmito původci prostřednictvím masa a masných výrobků, případně dalších potravin.
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